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01. (Uece 2018) Considerando a equagéo de formacdo da
glicose ndo balanceada C+H, +0, — CgH;,04, atente as
seguintes equacodes:

. C+0O, >CO, AH=-941kcal

. Hy +20, »H,0 AH=-68,3kcal

lNl. CgHyo06 +6 05 -6 CO, +6H,O  AH=-673,0 keal
A massa de glicose formada a partir da reacdo de 14,49 de

carbono e sua entalpia de formagdo em kcal/mol seréo,
respectivamente,

Dados: C=122H=1 0O =16.

a) 36 g e +30L4 kcal/mol c¢) 18 g e —201 4 kcal/mol

b) 36 g e —301,4 kcal/mol d) 18 g e +201,4 kcal/mol

02. (Fuvest 2018) A energia liberada na combustdo do etanol
de cana-de-aclcar pode ser considerada advinda da energia
solar, uma vez que a primeira etapa para a producao do etanol
€ a fotossintese. As transformag6es envolvidas na producéo e
no uso do etanol combustivel sdo representadas pelas seguintes
equacdes quimicas:

6 COZ(g) +6 Hzo(g) e C6H1206(aq) +6 OZ(g)

C6H1206(aq) -2 C2H50H(z) +2 COZ(Q) AH=-70 kJ/mOl
C2H5OH(€) +3 OZ(g) -2 COZ(g) +3 HZO(g) AH=-1.235 kJ/moI
Com base nessas informagdes, podemos afirmar que o valor de

AH para a reacéo de fotossintese é
a) —1.305 kJ/mol. c¢) +2.400kJ/mol. e) +2.540 kJ/mol.

b) +1.305 kJ/mol. d) —2.540 kJ/mol.

03. (Unesp 2018) Analise os trés diagramas de entalpia.

entalpia/kJ , entalpia/k) , entalpia/kJ
CH
297 2Ma (g
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O AH dacombustéo completa de 1mol de acetileno, CoHy(g),
produzindo COyg) e HyO(yy é
a) +1.140kJ. c) —-1.299kJ. e) —-635kJ.
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b) +820 kJ. d) -510 kJ.

04. (Unicamp 2018) Em 12 de maio de 2017 o Metrd de S&o
Paulo trocou 240 metros de trilhos de uma de suas linhas, numa
operagéo feita de madrugada, em apenas trés horas. Na solda
entre o trilho novo e o usado empregou-se uma reagao quimica
denominada térmita, que permite a obtencdo de uma

temperatura local de cerca de 2.000 °C. A reacdo utilizada foi

entre um oxido de ferro e o aluminio metalico.De acordo com
essas informagfes, uma possivel equagdo termoquimica do
processo utilizado seria

a) Fe,03+2A/ »>2Fe+Al,0; ; AH=+852kJ-mol™.
b) FeOg + Al >Fe+ArO; ; AH=-852kJ-molL.

c) FeO3 + Al >Fe+AlO; ; AH=+852kJ-mol™2,

d) Fe,03 +2 Al »>2Fe+Al,05 ; AH=-852kJ-mol™.,

05. (Enem 2017) O ferro é encontrado na natureza na forma de
seus minérios, tais como a hematita (« —Fe,0O3), a magnetita

(Fe30,) e a wustita (FeO). Na siderurgia, o ferro-gusa é

obtido pela fusdo de minérios de ferro em altos fomos em
condi¢cdes adequadas. Uma das etapas nesse processo € a
formacdo de mondéxido de carbono. O CO (gasoso) é utilizado
para reduzir o FeO (sélido), conforme a equagdo quimica:
FeO(S) + CO(g) —> Fe(s) + COz(g)

Considere as seguintes equagdes termoquimicas:
Fe203(s) +3 CO(g) -2 Fe(s) +3 COZ(g) ArHO =-25 kJ/moI

de Fezo3
3 FeO(S) + CO2(g) - Fe304(s) + CO(g) ArHO =-36 kJ/mOl

de C02
2 Fe304(s) + COZ(g) -3 FezOg(S) + CO(g) ArHO =+47 kJ/moI
de C02

O valor mais préximo de AH°, em kJ/mol de FeO, para a

reacdo indicada do FeO (s6lido) com o CO (gasoso) é
a) -14. b) -17. c) -50. d) -64. e) —-100.

06. (Enem 2016) O benzeno, um importante solvente para a
inddstria quimica, é obtido industrialmente pela destilacao do
petréleo. Contudo, também pode ser sintetizado pela
trimerizacéo do acetileno catalisada por ferro metalico sob altas
temperaturas, conforme a equagao quimica:

3 C2H2(g) = C6H6(f)

A energia envolvida nesse processo pode ser calculada
indiretamente pela variacdo de entalpia das reacbes de
combustdo das substancias participantes, nas mesmas
condi¢cBes experimentais:

> 0
. CoHyg) + > Oy =2COyq +H,0)  AH; =-310kcal/mol

15 0
1. C6H6(€) +E Oz(g) -6 COZ(Q) +3 Hzo(e) AHC =-780 kcal/mOI

A variacdo de entalpia do processo de trimerizagdo, em kcal,
para a formagdo de um mol de benzeno é mais préxima de
a) —-1.090. b) -150. c) -50. d) +157. e) +470.

07. (Enem PPL 2016) Atualmente, soldados em campo, sejaem
treinamento ou em combate, podem aquecer suas refeicdes,
prontas e embaladas em bolsas plasticas, utilizando
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aquecedores quimicos, sem precisar fazer fogo. Dentro dessas
bolsas existe magnésio metdlico em pd e, quando o soldado
quer aquecer a comida, ele coloca agua dentro da bolsa,
promovendo a reagdo descrita pela equagao quimica:

Mg(s) +2 Hzo(z) - Mg(OH)z(s) + H2(g) +350kJ

O aquecimento dentro da bolsa ocorre por causa da

a) reducdo sofrida pelo oxigénio, que é uma reagdo exotérmica.

b) oxidagdo sofrida pelo magnésio, que é uma reagdo
exotérmica.

c) redugdo sofrida pelo magnésio, que é uma reagdo
endotérmica.

d) oxidacdo sofrida pelo hidrogénio, que é uma reacgdo
exotérmica.

e) reducdo sofrida pelo hidrogénio, que é uma reacgdo
endotérmica.

08. (Enem PPL 2016) Para comparar a eficiéncia de diferentes
combustiveis, costuma-se determinar a quantidade de calor
liberada na combustdo por mol ou grama de combustivel. O
quadro mostra o valor de energia liberada na combustao
completa de alguns combustiveis.

Combustivel AH:° a 25°C (kJ/mol)
Hidrogénio (H,) —286

Etanol (C,H5OH) -1.368

Metano (CH,) -890

Metanol (CH3;OH) 726

Octano (CgH;g) -5.471

As massas molares dos elementos H,C e O sdo iguais a

1g/mol, 12 g/mol e 16 g/mol, respectivamente.

Qual combustivel apresenta maior liberacdo de energia por
grama?

a) Hidrogénio. c) Metano. e) Octano.

b) Etanol. d) Metanol.

09. (Mackenzie 2017) O etanol, produzido por meio da
fermentacdo do acUcar extraido da cana-de-aglcar, € um
combustivel renovavel extremamente difundido no territério
nacional, e possui entalpia-padrdo de combustdo de

~1.368 kJ-mol L.

Considerando-se os dados fornecidos na tabela abaixo, é
correto afirmar que, a entalpia-padrdo de formacgé&o do etanol é
de

Substancia HO; (kJ- mol™1)
COx(g) -394
HoO(p) -286

a) +278 kJ-mol™

b) +3.014 kJ-mol™

c) +1.646 kJ-mol™*

d) ~278 kJ-mol™

e) -3.014 kJ-mol™

10. (Ufjf-pism 2 2017) Os alimentos ao serem consumidos s&o

digeridos e metabolizados liberando energia quimica. Uma barra
de cereal light de aveld com chocolate, que contém 77% de
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carboidratos, 4% de proteinas e 7% de lipidios, € um dos
alimentos utilizados para adquirir energia, uma vez que a energia

de combust&o das proteinas e dos carboidratos é de 4 kcal g_l

e, dos lipidios é de 9 kcal g™.
Com base nisso, calcule a quantidade de energia fornecida a um

individuo que consome uma unidade de 22 gramas dessa barra
de cereal.

a) 3,87 kcal.
b) 7,37 kcal.
c) 162,1kcal.
d) 85,1kcal.
e) 387,0 kcal.

GABARITO:

Resposta da questao 1: [B]

C+0,——C0O, AH;=-941kcal (x6)
H, +1/20,——H,0 AH, =-683kcal (x6)
CgH1206 +6 0,——6CO, +6H,0  AH; =-673,0keal (inverter)

Aplicando a lei de Hess:

6C+60; —6C0, AH; =6x(-94,1)kcal

6H,+6/20,—— 6H;0  AH, =6x(-68,3) kcal

6007, + 6H;0 ——>CgHyp0q + 607  AHg =+673,0 keal

6C+6 HZ +3 02 MCGHHOG AH :AH1+AH2 +AH3
AH = AH]_ + AHZ + AHS

AH = 6x(-94,1) kcal + 6 x (—68,3) kcal + 673,0 keal

AH =-3014 kcal/mol

CoHy20g = 6x12+12x1+6x16 =180
MC6H1206 = 180 g/m0|

6C + 6H,+30,—22%,C 104
6x12g 180 g
14,49 MCgH1,06
14,49x180

MCeti20 = 612

McgH 06 =369

Resposta da questdo 2: [E]

Aplicando a lei de Hess, vem:

QUIMICA: “Termoquimica” — Prof. Douglas_26/09/2018

"



6 COZ(g) +6 HZO(g) - C6H1206(aq) +6 OZ(g) (Global)
C6H1206(aq) 52 C2H5OH(L) +2 COz(g) AH=-70 kJ/mOl (inver[er)
CoH5OHy +3 0yg) 2 COy +3H,0py  AH=~-1.235kJ/mol (mulplicar por 2 e inverter)

2 CoHsOHy) +2 COy1g) > Cefy0p1ag) AH; =+70kd/mal
4 COZ(g) +6 HzO(g) 32 C2H50H(t) +6 02(9) AHZ = 2(+1235) kJ/m0|

—

12410
800y +6H0 — s CithOgaq +60g  UH =0+,
DH= 04, + 0K,

MH=(+70+2470)K]
MH=+2540K]

Resposta da questao 3: [C]

entalpia’kJ entalpia‘kJ entalpia’kJ §
297 CHag
1
Lyt My Co* Oz Mg *5 Q20
0 0 0
H,0,

-286
€O,
393 .

AHigmagao ey, = 1227 kIl Ay sy o = -393 kdfmol AHigmagaono = 286 kdfmol

5
1CoH,(9) + £0,(9) —— 2C05(9) + 1H,O(1)
—_— 2 — —
+227 kJ W 2x(-393)kJ —286 kJ
AH =[2x(-393 kJ) +(-286 kJ)] -[+227 kJ+ 0 kJ]

AH=-1.299 kJ

Resposta da questao 4: [D]

Trata-se de uma reagdo aluminotérmica na qual o aluminio é
oxidado por outro metal.
Esta reacdo é exotérmica (AH < 0) e libera muito calor.

1Fe,05 +2 A/ —>2Fe+1Al,0; AH=-852kJ-mol™*

Resposta da questao 5: [B]
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Fey0y5) +3C0yg) > 2Fe +3C0yq  AHy =-25k}mol de Fe,O5 (multiplicar por 3)
3Fe0y +COyg) —~Fes0y5)+CO AH, =-36kJ/mol de CO, (multiplicar por 2)
2 F€‘3O4(s) + COZ(g) -3 F9203(s) + CO(g) AH3 =47 kJ/m0| de COZ

3,055 + 9 [61C0g -+ 6Feg + H[EICOyy  AH;=3x(-25)kymol de Fe,03

6ROy + 20qy » Fe0yg + 200 MM, =2x(-36)KJimal de CO,

Global
6 FQO(S) + GCO(g) Em— GFE(S) + GCOZ(Q)

AH, =+47kJ/mol de CO,

AH :AH]. + AHZ + AH3

FeOy +COg 2 Fe +COyp  AH'= %
_BH [3x(-25)+2x(-36)+47] k)
6 6
AH'=-16,6666 kJ ~-16,7 kJ

0 valor mais prximo é -17 kJ.

AH'

Resposta da questao 6: [B]

CaMyg) +g Oz(g) =2 COyg) +Hy0(y) AHS =-310 kcal/mol
(manter e multiplicar por 3)
CeMe(r) +% Og(g) =6 COyq) +3H,0y) AHg =-780 kcal/mol

(inverter)

3oty + » 2o ~ 607 + 35,8 AH =3x(-310) keal/mol
6CO7q) + % - CgHg(p) + b o9 AHY =+780kcalmol

3CoHyg —2CoHgy)  AH=[3x(-310)+ 780] keal/mol

AH =-150 kcal/mol

Resposta da questao 7: [B]

O aquecimento dentro da bolsa ocorre por causa da oxidagdo
sofrida pelo magnésio, que é uma reacdo exotérmica, ou seja,
que libera calor (350 kJ).

Mg(s) + 2H,0(¢) —» Mg(OH),(s) + H,(g) + 350 kJ

0 +2 Calor
liberado

Mgo oxidagao Mgz* 126

Resposta da questdo 8: [A]

O hidrogénio apresenta maior liberagdo de energia por grama
(143 kJ liberados).

Para o hidrogénio (H, =2):
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286 kJ (liberados) _143 kJ (liberados)
29 19

Para o etanol (C,H5;OH = 46):
1368 kJ (liberados) 29,739 kJ (liberados)
469 19

Para o metano (CH, =16):
890 kJ (liberados) 55,625 kJ (liberados)
169 19

Para o metanol (CH;0 =31):
726 kJ (liberados) 23,419 kJ (liberados)
31g 1g

Para o octano (CgH;g =114):
5471kJ (liberados)  47,991kJ (liberados)
1149 19

Resposta da questdo 9: [D]

Etanol

CHO +30, — 200, + 340 MHympyee =L368KJmal
Mg OKD 26(-394K) 3x(-286K)

AH= Hprodutos - Hreagentes
~1.368kJ=[2x (-394 KJ)+ 3 (286 KJ) - [Hgang + 0]

Hyjang) = (1.368-788-856+0)kJ
Hetanol =278 kJ/mol

Resposta da questdo 10: [D]

77% de carboidratos
1 barraJ 4% de proteinas
7% de lipideos

Quantidade energética:
carboidrato: 4 kcal/g

proteinas: 4 kcal/g
lipideos: 9 kcal/g

77% =16,94 g de carboidratos (x4) = 67,76 kcal
22 g<4% =0,88 g de proteinas (x4) = 3,52 kcal

7% =154 g de lipideos (x9) =13,86 kcal
67,76 +3,52+13,86 = 85,14 kcal
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